



2017中国医师协会消化医师分会年会在贵阳召开 消化学科借“西南风”燎原

▲医师报记者 张亮

“贵州是中国革命的伟大转折点，革命事业从这里走向胜利、走向更加辉煌。本次学术放在贵阳举行，希望中国消化事业也可以从这里走向辉煌。”

8月5日，2000多位来自国内31个省市的消化领域相关的学者、医生齐聚贵阳，参加由中国医师协会、中国医师协会消化医师分会主办，贵州医科大学附属医院承办的2017中国医师协会消化医师分会学术年会。

大学附属医院承办的2017中国医师协会消化医师分会学术年会。贵阳一扫往日的连绵阴雨，以晴朗耀眼的阳光笑迎迎接来自全国各地的消化疾病专家、医师，似乎启示着我国消化疾病事业正迈向晴朗豪迈的新征程。

中国医师协会消化医师分会十多年的殷实积累，是全国消化疾病专家、医

师携手共同成长的

年，开创了中国消化疾病事业的一个个崭新局面，跻身国际舞台，得到国际专家的瞩目和认可。2017年中国医师协会消化医师分会学术年会焕发出更强大的生命力和活力，使我国消化疾病事业呈现一片欣欣向荣的景象，普惠全

国医师患者。

大会主席、中国医师协会消化医师分会、首都医科大学附属北京友谊医院张澍田会长表示，本次学术年会中国医师协会张雁灵会长带领协会5个部门的领导莅临指导，让我们备受鼓舞。

消化医师分会成立以后，具有很强的凝聚力，做了大量卓有成效的工作。消化医师分会在我国医师协会的领导下，在前

任会长刘新光教授和钱家鸣教授，各位副会长、各位常委的带领下越办越好，在推动我国消化事业发展方面，发挥了无可替代的作用。

中国医师协会张雁灵会长表示，消化医师分会自成立以来，逐步打造成为凝聚消化医师的大平台，自此有了消化医师之家，在自律、维权、监管等方面都有规可循。经过家庭成员艰苦的努力，发生了翻天覆地的变化，消化医师的家庭越来越好，越来越大。他希望消化医师们共同参与、共同建设好消化医师们自己的家。

本次学术年会设立在西南地区，张雁灵会长希望分会继续推动基层医师培训教育，这与国家当前



张雁灵 会长



大会主席 张澍田 教授

医疗改革步伐重点放在分级诊疗上默契相应。通过对基层医生开展同质化、规范化的继续教育，推动我国消化事业的整体发展，真正让基层受益。

贵州省人民政府何力副省长，贵州卫生计生委王忠主任，北京大学第一医院刘新光教授，北京协和医院钱家鸣教授，解放军总医院杨云生教授，解

放军总医院令狐恩强教授，贵州医科大学附属医院刘健院长，首都医科大学附属北京友谊医院贾继东教授等出席会议并致辞。

每年的中国医师协会消化医师分会年会犹如一扇透视前方的窗口，让我们看到桀然一新的视野，听到新的声音。亦如一盏引路灯，照亮未来前行的路。



火爆的大会现场

高端专访

张澍田：不改初心 承启消化明日新航程

世纪转换，事物轮换变迁，20世纪时我国还是国际消化疾病舞台一名看客，经历几十年奋斗，而今已是国际消化疾病领域阵地不可或缺的一员。张澍田会长表示，中国的消化疾病诊治技术从当初的“一穷二白”发展到目前的与世界接轨，并且在部分领域达到国际先进水平。这是可喜可贺的成绩！比如ESD和POEM技术，中国已走在了欧美国家的前面。



临床聚焦 破局消化系统肿瘤防治

千帆驶过，历史的车轮不曾停歇，在初华积淀的基础上，消化系统肿瘤防治问题如今已成为我国消化医师共同使命。

我国是消化道疾病的的大国，死亡率最高的前五位肿瘤中，消化系统肿瘤更是占据了四个席位。如果能及早发现

消化道癌前病变和早期癌变，完全可以达到根治，这对于肿瘤患者来说简直是不可想象的。然而，目前我国消化道早期肿瘤检出率低，不足20%，因此消化道早期肿瘤的筛查及规范化治疗势在必行。

张澍田会长指出，对于消化系统早期肿瘤，

尤其是胃、食管和结直肠这三个空腔脏器来讲，消化内镜是最有效的诊疗手段。关于消化内镜诊疗理念，要早期发现、早期诊疗是早癌防治工作中的重中之重，医务工作者工作重心要从治病转向治未病，转向健康理念的宣传教育。

破局消化系统肿瘤

防治，要将先进技术的理念惠及全国各地区各级医院各层医师。本次学术年会放在西南地区举行，就是让从事消化疾病的同道们站在同一视野格局上，各司其职，分工协作，更高效高质地疗民众疾苦，回归广大消化医师最朴素的医者本心。

技术兴起 消化学科新时代到来

本次年会通过架设光缆进行消化内镜手术直播学术互动，是西南地区首次，也是贵州医科大学附属医院的第一次内镜手术直播，为期两天的手术操作现场直播全方位展现了消化内镜手术的最新成果和发展趋势。会中，各位消化内镜专家在操作过程

中还交流分享了各自的最新研究成果。

对于手术直播环节，张澍田会长说：“现场直播跟手术录像不一样，地方是更有现场感。在看手术直播的时候，你可以想象，平时我也是这样做，为什么我做不好？专家是怎么做的？面对突然发生的手

术意外情况，专家是怎么处理的？一边观摩学习，一边互相交流，这样的直播学习印象更加深刻。”

科技发展日新月异，各领域新问题层出不穷，消化领域也不例外。科技推动创新，促进问题化解。张澍田会长表示，人工智能识别消化早癌，就像“阿

尔法狗”跟人类下围棋一样，通过海量数据分析，能根据快速识别医生在内镜下采集的动态照片或视频，判断是不是早癌或其他疾病。消化内镜人工智能技术的出现，不仅有助于提高消化内镜诊断水平和筛查效率，更有助于降低我国消化系恶性肿瘤的致死率。

分会风采 契合时需初华沁心

在中国医师协会宗旨的引领下，分会工作秉承“创新、引领、规范、推广、交流”十字方针。张澍田会长希望，在技术创新方面，争取走在国际前列，学术引领方面，国际上的先进技术，我们要尽快掌握，在技术推广过程中要注重规范。

在交流方面，一方面要保持学术开放，要积极主动地同欧美国家同道就先进技术及诊疗理念进行交流与合作；另一方面也要保持学术自信，国内在做好创新、规范、普及之后，可以将消化疾病诊疗技术推广到“一带一路”沿线国家，“一带一路”的战略不仅仅体现修路和搭桥，还须有软实力的体现，医学是软实力中最重要的，而消化疾病诊疗技术成熟、效果确切且立竿见影，必将大有可为。

张澍田会长感叹，一年

有四季，四季各有各的美，春夏秋冬各以其特有的色彩轮换更替滚动着时光年轮向前进。人生也有四季，消化医师分会亦是，她刻上了时光的印迹，倾注了岁岁年年缤纷各异的画面，不变的是大家心中那份信念那份坚持，才推动了消化疾病的巨轮在历史长河中扬帆前行。

消化专栏编委会
栏目总编辑：张澍田
执行主编：陈曼湖 侯晓华 贾继东
李 鹏 李兆申 刘健敏
唐承薇 杨云生 袁耀宗
本期轮值主编：张澍田
主编助理：李 鹏

OLYMPUS®

(下转第19版)